高一语文第二册第一单元阶段测试(人教版)

(考试时间45分钟，满分100分)

第Ⅰ卷(共30分)

　　一、(18分，每小题3分)

　　1.下列词语中，加横线的字注音全对的一组是 

　　A.钝响(dùn)　桌帏(wěi)　夹袄(jiá)　 监生(jiān)

　　B.笼罩(lǒng) 薄云(bó)　 规矩(jù) 　 黑黝黝(yǒu)

　　C.吮吸(shǔn) 泅水(qiú)　蛮横(héng)　旋风(xuán)

　　D.游说(shuì) 怂恿(sǒng) 新正(zhēng) 怔住了(zhèng)

　　2.下列各组词语中字形全对的一组是

　　A.寒暄 鄙薄 诡秘 沸反盈天 

　　B.碾防 艾蒿 缠棉 少不更事

　　C.菱角 虾蒌 积攒 藕断丝连 

　　D.鞭笞 周济 消遣 耳儒目染

　　3.填入下列句子横线上的词语，恰当的一组是

　　①人们都说鲁四老爷家雇着了女工，______比勤快的男人还勤快。

　　②她______是逃出来的，不多久，这推想就证实了。

　　③可是祥林嫂真出格，听说那时实在闹得厉害，大家还都说大约因为在念书人家里做事，所以______呢。

　　④祥林嫂可是_____，他们说她一路只是嚎、骂。

　　A.实在 诚然 与众不同 异乎寻常

　　B.果然 实在 异乎寻常 与众不同

　　C.果然 诚然 与众不同 非同一般

　　D.实在 果然 异乎寻常 与众不同

　　4.下列各句中加横线的熟语，使用不正确的一项是

　　A.翠翠美丽纯洁，情窦初开，她与船总的二儿子傩送青梅竹马，两小无猜。

　　B.在风光秀丽的湘西，生活着相敬如宾的祖父孙女两人。

　　C.老船夫却做错了一件事情，把昨晚唱歌人“张冠李戴”了。

　　D.爷爷笨得很，话说得不温柔，你莫生气，我信口开河，说个笑话给你听。

　　5.选出标点符号使用正确的一项

　　A.人人——他的同事和同事的太太们——开始向别里科夫说：他应当结婚。

　　B.但我知道，即使不是我，将来总会有记起他们，再说他们的时候……。

　　C.“学习就怕‘认真’二字。”张老师说：“‘态度决定一切’，确实很有道理。”

　　D.我们的战斗部队配备好了，如果遭遇敌人，敌势小，就消灭它再走，敌人多，就一面抵抗，一面通过。

　　6.下列没有语病的一项是

　　A.我独做在发出黄光的菜油灯下，想，这无聊的祥林嫂，被人们弃在尘芥堆中……

　　B.翠翠可能坐到那白里被太阳没晒热的石上。

　　C.这一年秋季，她们学会了射击。冬天，打冰夹鱼的时候，她们一个个登在流星上，来回警戒。

　　D.别里科夫把他的思想也极力藏在一个套子里。只有政府的告示和报纸上的文章，其中规定着禁止什么，他才觉得一清二楚。

　　二、(12分，每小题3分)

　　阅读下面文段，完成7——10题。

人脑记忆的奥秘 

　　人的一生中，大脑储藏了大量的数据、名称、面相、声音、味道和情感等信息。这些记忆有助于人类获得各种技能。同时，人的个性差异很大程度上为各自大脑中的记忆不同所致。人脑具有多个功能不同的记忆系统，主要可分为两大类：短期记忆和长期记忆。

　　短期记忆能将新的信息以一种活动的、有意识的状态存留在脑海里达数秒钟。大脑的各个部分中，总有一些处于负责记忆的额叶皮层的监督之下，短期记忆就是这样产生的。该记忆可信度很高，但容量有限。大多数人的短期记忆只能容下5至9个对象，例如记忆一组电话号码。

　　长期记忆有几种类型，不同类型的长期记忆功能各异，而且各个功能区位于大脑的不同部位。长期记忆主要有两大类：即陈述记忆和程序记忆。前者让人知道原先记忆的事实，后者让人掌握曾经学习过的技能。

　　陈述记忆的主要形式之一是语义记忆。语义记忆好比一个巨大的仓库，它可储存词汇、物体、概念、地方、人员等。人创造语言和理解语言等能力的具备主要依靠语义记忆。语义痴呆症就是因为语义记忆发生混乱造成的。不过，语义痴呆症患者可能会把鼠叫做狗，但是不太可能把鼠称作汽车或移动电话。这种现象表明，有生命之物和无生命之物的形象储存在人的不同记忆中。

　　程序记忆可以将人的生活经历有意识地再现于脑海，而且可以贯穿人生的大部分时间。你也许有过这样的体验，如小时候学会骑自行车，即使有很长一段时间不骑车，一旦再开始骑车时，是不会有太大困难的。这里用到的就是程序记忆。

　　人脑中含有不计其数的神经细胞，我们几乎不知道大脑在学习期间到底发生了什么。裸鳃亚目软体动物的神经系统较为简单，只有大约2万个大体积神经细胞，而且排列也具有明显的特征，通过对这类动物神经系统的研究来认识人类的记忆，是打开人脑记忆奥秘的捷径之一。美国哥伦比亚大学的埃里克——坎德尔首创此法，他因对记忆的研究贡献而获得2000年度诺贝尔生理学和医学奖。

　　科学家通过裸鳃亚目软体动物试验和随后的一些哺乳动物试验发现，短期记忆意味着强化已有的突触，而如果要储存长期记忆，就必须动用蛋白质来生成新的突触。这些研究成果为研制用于缓解或治愈痴呆症的药物带来了希望。不过，对正常人而言，记忆研究的意义却更在于认识人脑的记忆方式，进而帮助人们磨练学习能力，培养起良好的记忆力，而不是研制提高记忆力方面的药物。因为所谓好记性就是对记忆有好的选择性，即保持记住重要的事件与遗忘非重要事件之间的巧妙平衡，这一复杂的机理恐怕是难以靠一两种药物实现的。 

　　7.下列对“短期记忆”这一概念的理解，最准确的一项是 

　　A.短期记忆是可信度很高、容量有限、记忆时间很短的一种记忆。 

　　B.短期记忆是人的大脑某些部分在额叶皮层监督下把新信息以活动的、有意识的状态存留数秒钟而形成的一种记忆。

　　C.短期记忆是人的大脑把大量的数据、名称、面相、声音、味道和情感等信息储存起来而形成的一种可信度高、容量有限、时间短的记忆。 

　　D.短期记忆是人的大脑的额叶皮层把词汇、物体、概念、地方、人员等短期信息储存于大脑部位而形成的一种记忆。 

　　8.根据文意，下列判断不正确的一项是 

　　A.电话号码一多就难以记住，属短期记忆失忆，而记住一些英语单词，属长期记忆。 

　　B.人的个性差异实际上都是由大脑记忆的不同造成的。 

　　C.大脑神经细胞的突触被强化后保持强化状态的时间只有短短几秒钟。 

　　D.人类各种技能的获得有赖于大脑已储存的数据、名称、面相、声音、味道和情感等信息。 

　　9.下列对文章内容的分析，不符合原文的一项是 

　　A.短期记忆和长期记忆特点不同，功能各异，分属大脑不同的记忆系统。 

　　B.记忆不仅可以让人不忘学过的知识、技能，而且可以助人理解语言、创造语言。 

　　C.通过对裸鳃亚目软体动物和一些哺乳动物的研究试验，科学家终于发现了造成记忆时间长短的根本原因。 

　　D.对一般人而言，语义记忆所涉及的对象并不是杂乱地堆放在记忆仓库中，不同的对象会储存在不同的地方。 

　　10.根据文中信息，下列推断不正确的一项是 

　　A.缓解或治愈语义痴呆症的新药何时能面世将取决于记忆科研成果的产业化速度。 

　　B.语义痴呆症患者会把兔叫做羊，把骆驼叫做计算机也并非不可能。 

　　C.一个人即使能把全部《史记》倒背如流，他也未必能记住书中的许多重要信息。 

　　D.“好记性不如烂笔头”的记忆观的局限性在于想把所有想记住的东西都记下，实际上不利于良好记忆力的形成与巩固。

第Ⅱ卷(共70分)

　　三、(18分)

　　阅读下文，完成18——21题。

人又少了一个 

聂华苓 

　　三年前，也是冬天。一个骨瘦如柴的女人来到我家门口。

　　她头发蓬乱，脸色苍黄，穿着一件空荡荡的破旧花袄和一条褪色的灰布裤子，手中提着一个白布口袋。她轻轻地推开我家虚掩的大门，瑟瑟缩缩地探头进来，我正站在窗口。 

　　“太太，我不是叫化子，我只要点米。我的孩子饿得直哭！”她没等我回答，就自我介绍下去：“我也是大学毕业的，喏，你看，”她抖着手由内衣口袋中掏出身份证来，“这上面都写着呢，这是我以前的照片！” 

　　由于好奇，我接过她的身份证，那是一个富态的中年女子的照片：光亮细碎的发卷，整整齐齐地贴在头上，淡淡的双眉，弯在那一双满足的眼睛上，衣襟上还别着一个蝴蝶花扣。

　　在我端详着那张照片的时候，她就一个人絮絮叨叨地讲了下去：“我先生坐了牢，我就一个人带着四个孩子，饥一天，饱一天，我替人洗衣服，付了房钱，喝稀饭都不够！孩子们饿得抱着我哭，我只有厚着脸皮出来讨点米。我只要米，不要钱，我不是叫化子，我是凭一双手吃饭的人！太太！唉！我真不好意思，我开不了口。我走了好几家都说不出口，又退了出来！我怎么到了这一天！”她撩起衣角来拭泪。 

　　我将她的口袋装满一袋米。她抖动着两片龟裂的嘴唇说：“这怎么好意思？您给我这么多！这怎么好意思！谢谢，太太。我不晓得怎么说才好，我——我真想哭！”她淌着泪背着一袋米走了。 

　　三年后的今天，我又看见了那个女人。她正站在巷口一家人家门前，我打那儿经过。她皱缩得更干更小了！佝偻着背，靠在门框上，脸上已没有三年前那种羞怯的神情了，咧着一嘴黄牙，阴森森地笑着，用一种熟练的讨乞声调高声叫道：“太太，做做好事，赏一点吧！太太，做做好事，赏一点吧！” 

　　只听门内当啷一响，是金属落地的声音，接着是一声吆喊：“一角钱拿去！走！走，谁教你进来的？你这个女人，原来还自己洗洗衣服赚钱，现在衣服也不洗了，还是讨来的方便！” 

　　那女人笑嘻嘻地：“再赏一点吧，太太，一角钱买个烧饼都不够！” 

　　“咦？哪有讨饭的还讨价还价的？走，走，在这里哼哼唧唧的，成什么样子？” 

　　那女人的嘴笑得更开了：“再给我一点就走，免得我把您的地方站脏了，再多给一点！” 

　　“砰”地一声，大门被踢上了。那女人回过头来，冷笑一声，然后漠然望了我一眼。她已经不认得我了！

　　11.小说突出地描写了女人行乞时的四次“笑”，试从“蜕变”的角度，简析每次“笑”所显示的女人个性的扭曲。(4分)

　　第一次“笑”：___________________

　　第二次“笑”：___________________

　　第三次“笑”：___________________

　　第四次“笑”：___________________

　　12.怎样理解小说标题“人，又少了一个”的深刻含意？请回答两个问题。(6分)

　　①小说中的“女人”还活着，为什么却说“少了一个”？

　　_____________________________________________

　　②为什么要在“少了一个”前再加上“又”字？

　　_____________________________________________

　　13.“只听门内当啷一响，是金属落地的声音，”这个细节描写表现了什么？试分析回答。(4分)

　　_____________________________________________

　　_____________________________________________。

　　14.下面对小说的赏析正确的一项是

　　A.小说描写了一个知识女性被生活所逼而沦为职业乞丐的悲剧命运，在现代台湾社会，虽然是个别现象，但反映出资本主义制度下人生的悲哀。

　　B.刻画女人形象，多角度地运用了纵向对比，写出人物人格的由自尊到顽劣，行为的由知羞到寡耻，心理的由希望到麻木，外貌的由富态到干瘪，令人憎恶，也唤起同情。

　　C.对女人性格扭曲的社会根源，作者的思想倾向是鲜明的，但未曾表明，只是在人物刻画和情节的发展中，让其自然流露出来。

　　D.作品的语言十分细腻、流畅，尤其是人物语言极富于个性化。三年后女人乞讨的几段话，尽管有点夸张，但活化出女人蜕变的丑陋灵魂。

　　E.作者对生活是忠实的，不拘泥于生活的真实，经过艺术提炼、加工，使现实中女人行乞的故事更加典型，显示出现实主义创作方法的批判力量。

　　四、(10分)

　　阅读下面短文，完成后面问题。

　　汉武帝欲杀乳母，乳母告急于东方朔。曰：“帝忍而愎①，旁人言之，益死之速耳。汝临②去，但屡顾我，我当设奇以激之。”乳母如其言。朔在帝侧曰：“帝怆然，遂舍之。”

(《西京杂记》卷二)

　　注释：①愎：执拗。 ②临：临刑。

　　15.解释下列句中加横线的词。(4分)

　　①乳母告急于东方朔。于：____　　②益死之速耳。益：____ 

　　③汝临去，但屡顾我。但：____　　④帝怆然，遂舍之。舍：____

　　16.翻译下列句子。(3分)

　　汝宜速去，帝今已大，岂念汝乳哺时恩耶！

　　____________________________________

　　17.这个故事表现出东方朔的 _______________(3分)

　　五、(12分)

　　18.用“一个民族文明的程度”为开头，重组下面这个句子，不得改变原意。(4分) 

　　一个民族对待祖先遗产的态度，比一个民族遗产的丰富与否，更能体现出一个民族的文明程度。 

　　____________________________________ 

　　19.阅读下面的语段，仿照上下文的句式特点，在画线处填写句子。(4分) 

　　有人说，塔太招摇，总是标榜着自己的存在；桥却谦虚，永远承受着别人的重踏。而我说，塔最勇敢，总是挺直了坚实的腰板；桥却懦弱，始终屈服于狭窄的河道。也有人说，____，____；____，____。而我说，塔很坚强，剧烈的震动不能把它摧毁；桥却脆弱，行进的队伍便可以将它踩跨。 

　　20.为下面一则新闻报道拟一个能概括其主要内容的标题。(不超过12个字)

　　本报北京2月4日电，据北京市野生动植物保护处负责人介绍，今年北京计划把密云水库湿地、平谷金海湖湿地、顺义汉石桥湿地、门头沟三家湿地这四处建成市级自然保护区，把全市90℅以上的主要湿地建成自然保护区。到2005年，北京的湿地自然保护区将达到10个；到2010年，北京的湿地将恢复到上世纪80年代初期8万公顷的面积。除了增加上游水源供应、退农耕变滩涂外，还将在湿地恢复1万多亩的芦苇植被，恢复植物和动物的多样性。此外，北京今年将尽可能抢救一批重要湿地。

　　答：_________________________

　　六、小作文(30分)

　　阅读下面一则材料，根据要求作文。

　　如果说眼睛是心灵的窗户，那么眼泪则是窗户内永恒的风景。眼泪是情感的升华，是激动时的语言；眼泪又是脆弱的自白，是破碎心灵的碎片。

　　你记得珍藏在记忆中的那颗晶莹的泪珠吗？兴奋的、喜悦的、委屈的、伤心……请以“眼泪”为话题，写一段话，字数在300字左右。

　　[附]

　　答案：一、1.D(桌帏wéi 监生jiàn B规矩ju C蛮横hèng 旋风 xuàn)

　　2.A(坊 绵C篓 D濡)

　　3.A(注意联系语境)

　　4.B(相敬如宾：形容夫妻互相尊敬，像对待宾客一样，此处应为“相依为命”)

　　5.A(B属省略号后标点的误用，省略号前点标点表示省略的是下面语句前头的话；省略号后点标点，表示省略的是这句话的后头。本句据语句揣摩，句号应移至省略号前。C“张老师说”后面冒号换成逗号 D表明了两种不同的情况，故第四个逗号应为分号。)

　　6.D(A“无聊”应为“百无聊赖” B被动结构后不能用否定 C夹一个“船”字)

　　二、7.第一次：对人生的敌意和诡谲。第二次：丧失羞恶之心。第三次：职业乞丐的无赖相。第四次：对人生的冷漠、麻木。

　　8.①女人人性扭曲，已成行尸走肉，丧失“人”的价值。②标明不断有人“少”掉，使作品更具社会意义。 

　　9.①她乞讨中受到的屈辱(或“人们对她的鄙视”)②她已经得不到别人的同情。 

　　10.A D 

　　二、7.B　(A项，未说主要种差且不具体；B项，据第2节所说明的短期记忆的产生、对象、状态、时间等根本属性，准确而具体；C项，“数据……”记忆对象是泛指整个记忆而言的，并非短期记忆的特定对象；D项，杂糅了短期记忆与长期记忆中的语义记忆) 

　　8.B(句中“都”范围扩大了。原文是“很大程度上”) 

　　9.C(C项，通过试验科学家发现的是形成短期记忆与长期记忆的生理机能，而非造成记忆时间长短的原因) 

　　10.A(A项，“取决于……产业化速度”错。原句是“成果……带来了希望”，说明了“成果”是机理的发现，非实用新技术的发明，故不能直接“产业化”。B项，据第四节“不太可能把鼠称作汽车或移动电话”推出。C项，据末节“好记性就是……巧妙平衡”推出。D项，依据同C。“记住”、“良好记忆力”、“好记性”是脑记，而句中的“记下”是指笔记。用笔记强记对脑的“选择”性、记与忘的“巧妙平衡”性有妨碍) 

　　三、11.第一次：对人生的敌意和诡谲。第二次：丧失羞恶之心。第三次：职业乞丐的无赖相。第四次：对人生的冷漠、麻木。

　　12.①女人人性扭曲，已成行尸走肉，丧失“人”的价值。②标明不断有人“少”掉，使作品更具社会意义。 

　　13.①她乞讨中受到的屈辱(或“人们对她的鄙视”)②她已经得不到别人的同情。 

　　14.A D 

　　四、15.向 更加 之、只要 放掉 

　　16.你应该赶快离开，皇帝现在已经长大了，哪里还会记得(小时候)，你哺乳时的恩情呢？ 

　　17.侠义精神、有智谋。

　　五、18.一个民族的文明程度，不仅体现在一个民族祖先遗产是否丰富上，更体现在对待祖先遗产的态度上。　　(要求：层次清楚，不得改变原意) 

　　19.略

　　20.北京将建4个湿地保护区。

　　六、略。
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